附件3

2020年度基础研究计划申报指南
一、计划定位与要求
基础研究计划包括自然科学基金、应用基础研究和软科学研究。围绕省委“一优两高”战略部署、《青海省贯彻<国家创新驱动发展战略纲要>实施方案》和《青海省“十三五”科技创新规划》重点战略目标和任务，支持开展基础和应用基础研究。申报基础研究计划须提供有资质的查新机构出具的有效科技查新报告（软科学研究计划除外）。
（一）自然科学基金
主要支持省内科技工作者在本基金资助范围内，充分了解国内外科技发展现状与动态，瞄准国际前沿和新兴前沿自由选题，开展具有前瞻性和创新性的科学研究，为我省优势特色学科和新兴战略学科发展奠定基础。重点支持学科带头人、优秀青年科技人才、青海学者、高端创新人才“千人计划”中的科技创新人才和创新团队。自然科学基金面上项目优先支持学科带头人、青海学者或高端科技创新人才；青年项目优先支持35岁以下（女性37岁以下）且未曾获得过省级科技计划项目资助的优秀青年博士；创新团队项目优先支持在我省特色优势领域有长期合作基础自然形成的创新团队，创新团队的学术水平在国内同行中应具有一定优势，研究工作已取得突出成绩，或活跃在某一基础研究领域的前沿并具有明显的创新潜力，应具有较高的学术造诣和较好的组织协调能力。
（二）应用基础研究计划
针对我省经济和社会发展需求，结合我省优势资源，重点解决对我省行业、产业发展具有较强应用背景的基础科学问题。重点是开展盐湖化工、新材料、新能源、生态畜牧业、特色生物、高原医学等领域的基础研究，为我省产业结构优化升级、盐湖资源高效利用、高原生态系统功能恢复、高原特色生物资源的综合利用、高原重大疾病防治等提供技术支撑和储备。
（三）软科学研究计划
围绕实施创新驱动发展战略、推动科技体制改革、科技与“一优两高”战略部署、优化创新创业环境、促进科技成果转化、加快发展科技企业、推动大众创业万众创新、创新人才队伍建设、军民科技融合发展、新型研发机构共建模式、科研机构分类评价与绩效评估等方面，为我省创新发展提供操作性较强的研究成果和有价值的科学决策参考及战略性建议。省外单位申请软科学研究计划项目须与青海省省内单位合作。软科学研究计划实施期限原则上不超过1年。
二、支持方向
（一）自然科学基金、应用基础研究计划
1. 资源与环境科学领域
（1）全球气候变化背景下高寒生态系统生物地球化学循环及生态修复机理研究。重点支持气候变暖、降雨格局改变和养分添加对高寒生态系统群落演替和碳氮循环的影响，基于生物多样性-生态系统功能（BEF）、生态演替等高寒退化草地生物多样性和生态多功能的恢复机制研究。草地、湿地生态系统有机碳积累固定和微生物驱动的元素循环过程，典型区域物候对气候变化的响应，土壤种子库对生物多样性影响及其维持机制研究。基于高寒生态系统与冰冻圈变化互馈作用机理，开展高海拔多年冻土分布和动态变化模拟、碳水循环及气候反馈效应研究。林线更新演替恢复、盐矿弃耕地生态修复等新技术的生态适应研究。

（2）特殊地理生境中生物资源利用效率、适应性和开发利用的应用基础研究。重点支持特殊生境下植物水分吸收和利用效率机制，高寒湿地盐生植物的生理生态学特征和适应性，草地和荒漠生物结皮形成过程、发育特征及生态效应影响的研究。气候变化背景下特有经济作物的节水机理及其对水循环的影响，优质固沙草资源转化利用、生态保育及驯化栽培、花果期防御低温霜冻关键控制因素和生产力估算模型的研究。

（3）重要江河流域水循环、生态安全和监测预警研究。重点支持典型区域植被水分蒸散和水汽运移周转补偿机制，短时强降雨特征和公式编制、融雪型汛期和强对流天气风险预警技术、黄土丘陵区水土流失预报模型构建的研究。开展洪水强度和频次分析、海绵城市建设关键调控因子等应用基础研究。

（4）典型区域生态承载力、健康服务功能评估及生态保育技术的应用基础研究。重点支持祁连山、黄河源区、青海湖等生态关键区的草畜平衡承载力、生态安全格局构建和评估，开展基于生态安全评价的精准草业、草地遥感干旱指数研发、生态需水、典型灌溉区水盐均衡过程和节水模式、人工增雨、自然保护区森林保育、三江源区道路建设对野生动物的阻隔效应、农牧废弃物资源化利用关键过程、减量增效施肥（药）原理与技术、农田氮磷非点源识别和拦截、土壤面源和重金属污染、农业气象灾害形成的机理和风险评估与防范等应用基础研究。

（5）盐湖资源开发及关联产业发展过程中的地质与环境的影响与评价应用基础研究。重点支持盐湖区资源环境承载力及水资源脆弱性评价；盐湖区采卤、补水工程、水位异样等动态变化对储卤层结构及区域环境影响的研究；钾、锂、硼、铷、铯、溴等资源分布及其地球化学行为、富集规律、资源成矿潜力评价；固液转化过程中地下液体矿分布勘查研究；Mg/Li卤水富镁组份物源属性及提锂工艺混合成矿研究。

（6）盐湖锂资源高效分离提取及多元化产品制备应用基础研究。重点支持浓盐溶液相平衡，提高盐湖卤水盐田蒸发效率及卤水中锂资源收率的方法，揭示原卤在蒸发、浓缩、加工过程中锂资源迁移和富集规律，膜法、萃取法、吸附法镁锂分离提取过程强化机理研究；含锂卤水盐田生产过程计算机模拟及应用；盐湖碳酸锂绿色结晶过程及粒度控制研究；氢氧化锂、金属锂制备技术及锂同位素分离技术的科学基础；盐湖锂盐开发中高效除杂、尾液中锂盐回收利用工艺应用基础研究。

（7）盐湖资源特色与高值化利用应用基础研究。重点支持熔盐电解法制备含镁中间合金新技术；光卤石脱水电解镁、低成本无水氯化镁、无水碳酸镁制备的科学基础；镁质胶凝材料耐久性研究；高品质镁基功能材料的方法研究；盐湖资源初级产品高质化利用及高附加值材料制备过程原理；盐湖铀选择性高通量富集研究；高品质高纯硝酸钾提纯、熔盐级硝酸钠工艺。

（8）地质灾害形成机制研究。重点支持湟水河流域城镇化行为过程与地质环境耦合机制，冻融灾害、重大地质灾害遥感调查评价及动态监测体系研究，泥石流灾害气象预警与风险评价，地质灾害链发生机制及其防御范式应用基础研究。

（9）新型能源及矿产资源成矿作用和靶区优选研究。重点支持柴北缘奥陶系笔石生物分带及页岩气研究，麦秀地区页岩气地质背景及靶区优选，祁漫塔格地区洋陆转换区金矿成矿作用、盆山转换区金多金属矿深部找矿技术研究，以及稀有金属成矿作用及靶区优选研究等方面的应用基础研究。

2. 能源与材料科学领域
（1）离子电池关键材料、光电材料、相变材料、吸附材料、高强高韧复合材料、环保材料等储能材料和复合功能材料的应用基础研究。重点支持上述材料的绿色合成技术、先进制备工艺与改性策略，材料性能调控机理，微介观尺度探讨材料构效关系等相关应用基础研究。

（2）多元素复杂体系环保高强度高效富集分离纯化材料制备及应用基础研究。重点支持多元素复杂体系中常量、微量及痕量元素，环保高强度高效富集纯化分离材料制备机理及其应用性能研究。

（3）新能源过程、新能源系统集成、电网接入相关技术研究。研究新能源开发、过程控制及系统集成的相关技术、新能源与常规能源交互作用对系统稳定性的影响及改善策略应用基础研究。

3. 生物与农牧业科学领域
（1）高原特色生物和农牧业种质资源收集保护、精准鉴定与创新利用应用基础研究。重点支持高原特色野生动植物、真菌等生物资源的收集调查、系统进化、资源保护、生态抚育、驯化选育和栽培繁育等可持续利用应用基础研究；农作物、畜禽、水产、牧草和林木等种质资源的精准鉴定与创新利用，优异种质资源的形成与演化规律研究，支持新品种培育、良种繁育、种子加工等应用基础研究。

（2）高原特色生物资源高值利用应用基础研究。重点支持高原特色生物资源道地性鉴定、质量评价体系、有效成分分离与提取、功效学评价、产品研发及其加工贮藏等高值化利用的应用基础研究。

（3）高原动植物重要性状形成的分子基础与生态学、生物学机制应用基础研究。重点支持高原动植物产量、品质、抗生物胁迫和非生物胁迫等重要性状的转录组、表观组、蛋白组与代谢组等研究，克隆重要性状控制基因及其调控元件并验证其功能，解析高原动植物与微生物产量品质形成、逆境胁迫应答、营养代谢和资源高效利用等重要生物学过程的分子调控应用基础研究。

（4）高原农牧业提质增效与技术应用基础研究。重点支持高原特色作物、林草的高效栽培和畜禽、冷水鱼等的健康养殖及其环境控制的应用基础研究；动植物疫病和虫鼠害的发生机制、检测预报与安全防控应用基础研究。

4. 信息技术与装备制造领域
（1）信息安全、图论、微分方程、非线性方程和群论的基础研究。重点支持可信计算、区块链技术、数据传输可靠性研究；图结构与广义匹配和优化研究；非线性方程的可积求解与孤子动力学研究；时空分数阶对流扩散方程及其离散预处理迭代解法研究。

（2）大数据、复杂网络、决策问题方面的研究。大数据环境下社会网络中敏感个体间关系预测和演化方法的研究；大数据挖掘在生物医学中的应用；基于神经网络的藏语短语自动抽取技术研究；基于直觉模糊环境的随机多层决策问题研究；多层次复杂网络及其在社会性网络中的应用研究；多目标智能优化方法及应用研究。

（3）先进制造关键技术研究。重点支持高海拔地区光伏、光热产业共性技术、储热、储能装备等方面设计与制造的基础理论和应用基础研究，围绕盐湖资源综合利用、能源化工等领域开展适应高原极端环境下化工装备制造和工艺理论及应用基础研究，面向超、精、尖、特（大/重）装备的（包括高档数控机床、多功能锻压机组、合金冶炼/加工设备等）的制造原理、工艺优化、测试理论和智能化研究。

（4）基础设施建设中相关基础研究。重点支持青海地区冻融循环条件下路基动强度变化规律研究；寒区盐渍土路基在生物泵-高分子吸水材料作用下的水分迁移及病害控制研究；高寒地区沥青路面裂缝光致自修复材料的制备及性能调控研究；寒区道路新材料路基热力学性状及应用研究；高寒黄土边坡融水降水致灾机理及混种植被协同护坡研究；三江源地区已建高速公路路基结构性能评价及环保生态型路基结构、抗滑与阻燃性能研究。建筑工程抗震防灾减灾的应用基础研究。
5. 健康与医药科学领域

（1）高原低氧适应相关应用基础研究。重点支持高原医学基础理论、诊疗技术应用基础研究；低氧对骨代谢、脑出血疾病凝血机制、高原慢性病、常见病和多发病的发病分子机制研究；低氧运动生理机制、低氧损伤与修复机制、康复医学及手术后快速康复应用基础研究。

（2）中藏药应用基础研究。重点支持中藏药在治疗呼吸系统疾病、心脑血管疾病、肿瘤、感染性疾病等常见病的药理学与毒理学机制研究；中藏药包括青海地道药材的药效成分及安全性分析与鉴定，以及药物作用的细胞信号通道研究；新的载药手段、载药机制、药物新剂型和效果研究。

（3）重大疾病应用基础研究。重点支持包虫病免疫逃避机制、影像诊断、早期标记物、药物新剂型和疫苗研究；肿瘤发病和侵移分子机制研究；传染病阻断的机制研究。  

（二）软科学研究计划
1. 科技创新支撑经济社会发展研究。重点支持青海省科技支撑高质量发展的难点与对策研究；青海省区域创新能力现状评价及提升对策研究；青海省特色产业创新型集群建设发展战略研究；青海省农业高新区建设发展路径研究；青海省科技支撑冷湖天文小镇建设研究。

2. 科技创新体制机制改革研究。重点支持青海省“三评”（科技人才、科研项目、科研机构）评价体系建设研究；青海省构建科技监督与评估工作体系研究；青海省科技创新政策落实成效评估研究；青海省科研人员年薪制探索研究；青海省知识产权管理体系建设研究。

3. 科技创新引领融合发展研究。重点支持青海省军民科技融合发展机制研究；青海省实施产学研深度融合对策研究；青海省新型研发机构共建模式研究；青海省建立市场化方式运营为核心的科研仪器设备开放共享机制研究。

4. 科技创新载体建设研究。重点支持青海省创新创业孵化载体能力提升研究；青海省技术转移机构运行模式研究；新时代青海省科技期刊建设研究。

三、支持方式

均采用事前补助支持方式。基础研究类项目平均支持强度40万元。软科学研究计划项目平均支持强度15万元。自然科学基金项目分为三个层次，青年项目平均支持强度20万元，面上项目平均支持强度50万元，创新团队年度支持资金约100万元。创新团队开展3-5年稳定支持工作试点，根据科技报告制度对年度重点工作任务及绩效进行评价，支持期满后，邀请国内同行业知名专家，对团队绩效进行综合评价。
鼓励项目申报单位配套科研经费实施科研项目。
四、管理处室联系方式
1. 自然科学基金、应用基础研究计划
   管理处室：政策法规与基础研究处
   联 系 人：孔祥宇  赵长建
   联系电话：0971-8244525       
2. 软科学研究计划
   管理处室：政策法规与基础研究处
   联 系 人：吴玲娜  赵长建
   联系电话：0971-8244525 
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