一、 应用技术成果评价（鉴定）资料撰写的基本内容
（一）研究工作总结报告的内容要求
1、研制单位概况。

2、选题立项的背景及其目的、意义。

3、项目（课题）来源、承担单位、协作单位、主要完成人员及分工（表格形式，按解决该项成果技术问题所作贡献大小排序）、目标及主要任务等内容。

4、技术方案的论证和研究工作的组织与管理等。

5、研究经费的使用与管理。主要包括经费的来源、数量，资助、自筹、银行贷款等经费到位情况，经费支出情况等。

6、项目研究进展基本情况（实施情况）。

主要包括项目（课题）实施以来所开展的工作，组织实施情况，总体任务完成情况等（如工业项目的试制、试产、试销、试用；农业项目的试种、试养；医药卫生项目的临床观察及应用等情况）。

7、计划任务完成情况。计划任务目标与已完成指标对比表格，未完成计划任务目标的原因说明。

8、项目（课题）实施中取得的成效及创新点
主要包括在项目（课题）实施过程中取得的成果及创新点（专利、标准、示范线、新产品、新技术、发表文章、奖励等）；经济效益分析结果；生态、社会效益分析；人才培养情况；组织实施过程中取得的经验等。

       9、总结研究工作的主要经验与体会，分析存在的问题提出改进措施及下一步的研究发展目标等。

（二）技术研究报告的内容要求

1、概述：项目研究的目的、目标及主要任务，目前相关领域国内外技术现状、发展趋势及现有工作基础，存在的主要关键技术问题等内容。（即项目的难点）

2、项目研究（设计）思路、原则，采用的详细技术路线、技术原理、试验方法、实验数据、解决的关键技术问题、取得的效果及主要技术特征（性能、指标、参数）。（即项目的特点）

     主要技术指标：工业项目需主要工艺、技术参数，装备水平，检测手段，原材料来源及消耗情况，环保、安全及卫生状况等；农业项目需试验设计，试验材料，试验方法，试验对比数据等；医疗卫生项目需各种实验数据、图表（图片）、统计分析，主要技术指标测试结果，临床研究病例数及对照研究资料，随访资料及应用反馈材料等。

   3、国内外同类技术的背景材料，主要技术指标与国内外同类技术的比较、分析。技术的新颖性、先进性、适用性、成熟度和创新性。（即项目的创新点）

4、经济效益(一次性直接效益)和社会效益分析，成果转化和推广应用的条件及前景，对社会经济发展和科技进步的作用意义。

5、分析存在的主要问题、研发经验，提出改进意见及进一步深入研究的设想等。

（三）测试分析报告及主要实验、测试记录报告的内容要求
适用于产品类科技成果鉴定，是对产品或工艺进行技术指标测试的结论性资料。包括：具体技术名称及内容，原订参数及测试结果，测试条件和方法，测试记录（包括原始数据和有关图表），环境试验后的特征及结论等。工业项目需主要工艺、技术参数，装备水平，检测手段，原材料来源及消耗情况，环保、安全及卫生状况等；农业项目需试验设计，试验材料，试验方法，试验对比数据等；医药卫生项目需各种实验数据、图表（图片）、统计分析，主要技术指标测试结果，临床研究病例数及对照研究资料，随访资料及应用反馈材料等。

（四）设计图纸及有关说明、工艺文件与图表 
适用于产品类科技成果鉴定，须提供设计文件、工艺规范、有关图样（图纸）、生产工艺流程图、产品使用说明书、标准化审查报告、主要生产设备清单等。

（五）质量标准 
属产品类的科技成果，须提供产品或技术所采用的相关质量标准，包括国际标准、国家标准、行业标准和企业标准等，其中，企业标准，须经市级或市级以上质量技术监督部门审查备案。

（六）查新报告
查新报告是指查新机构用书面形式就其处理的查新事务和得出的查新结论向查新委托人所做的正式陈述。它是通过文献检索，以文献为依据，针对具有实质性的内容、特征、性能、指标等，经过对比分析，真实地反映查新项目在国内外所处的位置和技术水平。需要与国际同类技术和产品进行比较的项目，必须提供国际联机检索的证明材料。

 查新报告应由国家科技部、国务院有关部门及省科技行政部门认定的，具有科技查新资质的科技信息机构出具。 

（七）用户使用情况报告 
是反映成果整体质量和使用效果的反馈性报告。它包括：成果名称、使用条件、运行、使用时间。成果质量稳定程度、使用及维护方便程度，外观质量和同类产品比较、存在问题、改进建议等方面的内容。用户使用情况报告应由直接使用的单位提供，一般不少于2家用户报告。

（八）不同行业成果评价（鉴定）所需的补充材料 

1、农业类成果

   （1）农林作物新品种（系）的选育及高产栽培技术成果，须出具由科技成果管理部门在鉴定前组织专家进行现场实测的测产报告；新品种选育项目应有详细的育种进程、实验数据和区试报告，以及品种审定机构出具的品种审定证书。

   （2）农林作物病虫害防治技术成果，应出具法定检测部门的检测报告、专家现场验收报告及用户使用证明材料。

   （3）农林作物微肥、有机肥、无机肥、复混肥等科技成果应出具法定检测部门的检测报告，应包括主要成分、生产工艺、产品标准。对增产部分应出具用户使用证明材料。

   （4）生物技术科技成果应出具法定检测部门出具的检测报告，对有产品的科技成果应有行业主管部门出具的产品检测报告及行业准入证。

2、畜牧类成果

  （1）经过国家畜牧品种审定委员会审定通过且核发的《畜种审定证书》。

  （2）新品种繁育方面的科技成果已达到规定的数量，遗传性稳定的材料。

  （3）行业主管部门出具的推广该项科技成果符合省畜牧产业政策的意见。

  （4）涉及牧草产量、牲畜（家禽）饲喂等方面，须由省科技成果管理部门委托的专家在鉴定会之前，进行现场实测，并出具实测报告。

  （5）涉及兽药方面的，应提供农业部备案批准的兽药证书，国家法定检测机构出具的或省兽药管理部门出具的兽药检测报告及兽药标准。

4、工业类成果

   （1）相关的检测检验报告(由法定检测机构出具)

   （2）工业化生产所需要的环境评价报告、安全生产证明

   （3）涉及化学原料及化学制品的成果，必须提供主要组分的结构图；放射性物质必须提供法定检测部门出具的放射性检验检测报告；含毒性物质必须提供法定检测部门出具的毒理检测报告，提供可靠的安全保障措施和操作规程。

   （4）涉及食品、化学农药、化学试剂、复混肥、溶解乙炔等产品的成果，必须提供有关行业部门的生产许可、卫生许可、市场准入证明、环境评价报告。

   （5）煤炭类成果必须提供采矿许可证、安全评价、环境评价报告

   （6）地质类成果必须提供地质勘察许可证明材料。

   （7）建筑、建材类成果必须提供企业资质证明、有害气体检测报告、环境评价报告，天然物质还需提供放射性检验报告。 

5、计算机软件类成果

    （1）软件需求说明书

    （2）数据要求说明书

    （3）概要设计说明书

    （4）详细设计说明书

    （5）数据库设计说明书

    （6）用户手册

    （7）操作手册

    （8）测试计划

    （9）测试分析报告

二、应用研究（基础）成果（论著、论文）评价（鉴定）所需的技术资料
        1、计划任务书或编著出版报告

    编著报告应写明著作编著出版的目的、意义，著作的内容摘要，编著方法，理论的创新性及特点应用情况，经济和社会效益。

        2、研究工作总结报告（参照应用技术成果的相关要求编写）

        3、著作样本

        4、公开引用或应用证明

    指国内外重要书籍、报刊中引用、评价该著作的材料复印件及教学单位的应用证明材料，一般不得少于3篇（件）。

（1）科技专著：要求提供公开评价、引用证明或外单位的使用证明。

（2）科技教材：要求提供除本单位以外的教学单位使用教材（或作为教学参考书等使用）情况证明。

（3）科普图书：要求提供公开发表的书评、读后感或提供相关技术应用部门的使用证明。

        5、发行量、再版次数及译成其它语种的证明。

    要求提供最新版本的科技著作样书或出版单位证明。

        6、国内外、同类著作的编著出版情况和对比分析报告。

        7、查新报告。

 三、 软科学研究成果评审所需的技术资料

         1、计划任务书、合同书或开题报告

         2、研究总结报告或规划文本

      （1）研究总结报告包括概况、研究方法、主要成果、存在问题及改进建议等。

      （2）规划文本包括历史现状调查分析集、发展战略集、可行性论证集、数据、规划、模型集等及各种图表集（网络图、结构框图、生产力布置图、规划图等）。

    3、专题论证报告或调研报告及有关背景材料

    专题论证报告包括概况、分析、数学模型、方案及实现途径和与文字说明有关的图表等；调研报告包括研究背景、现状分析、发展思路、对策建议等。

4、模型运行报告

    包括模型概况与功能、模型框图及运行的主要内容和计算结果分析等。

        5、有关单位采纳或应用情况证明

        6、社会评价或效益分析报告

    包括报刊评论、发表论文、获奖情况及经济、社会效益分析等。

        7、国内外研究对照材料

    包括国内外同类研究现状及水平、对比分析与结论、参考文献目录等。

        8、查新报告

